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Hetivásárunk.
II.

Czikkem második részében hetipi­
aczunk azon visszásságait akarom fejte­
getni, s azokat olyan világításba helyez­
ni, amint azok feltűnnek annak, aki a 
hetivásárt állandóan felkeresi.

1 Sokszor reggel már kifosztja 
hetipiaczunkat az a 6—7 asszony, akik 
tojáskereskedőiuk számára tojást vásá­
rolnak össze Ezek várnak minden kö­
zeledd paraszt asszonyra és a tojást, 
bármennyi legyen is az, saját kosara­
ikba, számiáltatják át. Melyik vevő nem 
vette volna már észre, hogy ezen ösz- 
szevásárlóknál 20 kr.-onként 1—2 
drbbal többet adnak, azon egyszerű 
okból, mert dk az egész készletet át­
veszik. így hát nem csoda az, hogyha 
az ember csak egy kicsit későbben 
jön, hát nem kap már tojást, daczára, 
hogy több tojással telt kosarat láthat.

2, Kofáink arra törekszenek, hogy 
minden szép gyümölcsöt, akár apatini, 
akár idegen hozta, már kora hajnalban 
összevásároljanak, hogy azt azután a 
későbben érkezd közönségnek jóval 
drágább áron adhassák el.

3 Találunk ott olyan embereket, 
kik kora hajnaltól kezdve fel és lejár­
nak s mindent, ami ritkaság, összevá­
sárolnak és azokat rakásra és kosarak­
ba gyűjtik, ez által a közönségnek al­
kalom nyílik arra, hogy minden szépet 
és jót láthasson, ami különben a fo­
gyasztóknak volt szánva.

Ez a csoport okoz legtöbb bajt, 
mert nem elégszenek meg azzal, hogy 
az összevásárolt árukat jó haszon mel­

lett a mi közönségünknek adják el, 
hanem elviszik ezen szép és jó porté­
kákat Zomborba. Igen, amit itt csütör­
tökön a fogyasztók orra elöl megvásá­
rolnak, kocsi számra viszik Zomborba, 
tehát magától értetik, hogy ez az üzlet 
nekik igen jól jövedelmez.

4. A legnagyobb baj, amit megfi­
gyeltem, az, hogy itt két három idegen 
kereskedő nagyban összevásárolja a 
legszebb zöldséget, sárgarépát, hagymát, 
stb. már korán reggel a kupuszinaiak- 
tól, úgy, hogy ez embereket mindig teli 
kocsival látjuk távozni.

5. Olyan kofákat is ismerünk, a- 
kik szigorú téli időben, midőn alig 
egynéhány kupuszinai jön hetipiaczuuk- 
ra, a kis mennyiségű zöldséget, sárga 
répát stb. tőlük mind megveszik, úgy 
hogy a hetivásárra jövd kényszerítve 
van ezeket második kézbdl megvenni.

Figyeljük csak meg gabona és 
sertés piaczunkat. Itt ugyanazokat a 
bajokat találjuk. Itt is találunk olyan 
embereket, kik nyerészkedéseiket a 
fogyasztó közönség kárára egész nyíl­
tan űzik.

Különösen kukoriczával üzérked­
nek, s mivel az erős kezekbe jut, nem 
csodálkozhatunk, ha a kukoricza nálunk 
úgyszólván mindig drágább, mint fenn 
Budapesten.

De legtarkábban megy ez a ser- 
téspiaczon, mert azon disznókereske- 
ddk, akik rövid idd óta iparigazolványt 
váltottak a sertéskereskedéshez, azon 
jó hiszemben vaunak, hogy csak annak 
szabad disznókat hajtani a hetivásárra, 
a kinek erre iparigazolványa van. Ezért 
dk gyakran azokat az embereket, kik

2 — 3—4 drbbal jöttek a piaczra, el­
kergették onnan.

Hogy ezek a disznókereskedök 
ezt a visszaélést tényleg nem tudva 
tizik-e, függőben akarom hagyni, de 
megjegyzem, hogy nincsenek rá feljo­
gosítva.

Kereskedést űz az, aki valahol 
disznókat vásárol össze és azokat ela­
d/s ez áljából a hetivásárra vagy orszá­
gos vásárokra hajtja. — Az azonban, 
aki évenkint a saját neveléséből nehány 
drbot elád, nem tíz kereskedést, amiért 
is neki minden hetipiaczon és országos 
vásáron meg van engedve az eladás.

Azon kereskedők pedig, kik erre 
tényleg fel vannak jogosítva, nagyon 
túlhajtják a játékot, mert ők a fölhaj­
tott sertések legnagyobb részét nagyban 
átveszik, úgy, hogy nekünk tényleg 3. 
kézbdl kell vásárolnunk s ezért mind­
addig, mig ezen bajok el nem lesznek 
hárítva, nem bírunk rendes áron disz­
nóhoz jutni.

Miután hetivásárunk mizériáit be­
hatóan fejtegettem, végezetül csak azt 
akarom még megemlíteni, hogy mi mó­
don lehetne a bajt megszüntetni.

Mindenek előtt azt az időt kell meg­
határozni, melytől kezdve azoknak, kik 
a hetipiaczon nyerészkedést űznek, 
más szóval a kofáknak a vásárlás meg 
legyen engedve.

1 Véleményem szerint engedtessék 
a fogyasztó közönségnek elég idő arra, 
hogy vásárlásait fedezhesse hogy az 
ember ne legyen arra k: ayszeritve, 
hogy hajnalban kelljen ágyából kiugra­
nia s a piaczra futnia j — miért is a 
kofáknak a vásárlás nyáron 8 órától



2 APATIN és VIDÉKE 1896. április 25.

télen csak 9 órától kezdve legyen meg­
engedve.

2. Ezen időpontot bizonyos jellel 
kell tudatni, ezért szükséges, egy meg­
lehetős magas oszlopot elhelyezni oly 
módon, hogy az adott jel az összes 
hetipiaczon levőknek egyszerre szemük­
be tűnjék. Ezt az oszlopot legjobb 
volna a Templom utcza, N. Mocsár ut- 
cza és a Raichl utcza sarkánál elliely- 
lyezui. A jel egy nemzeti színű zász­
lócska legyen, melynek felhúzására a 
hetipiacz bérlője legyen kötelezve.

3. Tétessék a helybeli rendőrség­
nek feladatává, hogy teljes szigorúság­
gal hasson oda, hogy a jeladás előtt 
senki se vásárolhasson össze semmit, s 
ez minden részen legyen, aki azonban 
ezt meg nem tartja, szigorúan legyen 
megbüntetve.

Tekintve azt, hogy az említett 
bajok elhárítása, azaz a hetipiacz sza­
bályozása sürgősen szükségesnek lát­
szik, a fogyasztó közönség nevében ezen 
utón juttatom kérésem községünk elöl­
járósága elé, hogy, tekintve a nagy 
közönség érdekeit, haladéktalanul in­
tézkedjék, hogy a hetipiacz égető kér­
dése már a legközelebbi képviselő tes­
tületi gyűlésen napirendre legyen tűzve.

Az ezen gyűlésben hozandó hatá­
rozat azutau, mihelyt azt a szolgabiro- 
ság jóvá hagyaudotta, haladéktalanul 
ki legyen hirdetve és életbe léptetve.

Azt hiszem, nem kívánok sokat,

; ha mindazon férfiakat, kik ez eszme 
I megvalósulásánál, mely a községnek 

igen nagy hasznára lesz, közreműköd­
nek, biztosítom, hogy a nagy közönség 
érdekében igen nagy jót tettek, továb­
bá hogy a fogyasztók elismerése bi­
zonyára nem marad el.

Unfer $6od)cmmu'ft.
II.

Sut jiüdten Steile meines Ülrtifelő 
mill id) bie Übetfíanbe unfercS SBodjctv 
marfteS genau erörtern, ©tűbe in jenes 
Siebt [teilen, roie fie bem [teteti SSodieiv 
marftbefucíjer erfdjeinen.

1. Streifen unfereit 28od)emnavEt 
redjt jeitlid) angefattgen jene 5—6 Söeiber 
ab, roeldje ©tér für uttfere ©ierlieferanten 
jufammenfaufen, ©élbe erroarten jebe [icb 
nyeltbe Bäuerin unb laffen fi eb bie ©ter, 
unb feien eS nőd) [o viel in ibvc förbe 
übeqöblen.

2Beld)er főufer hätte nicht fd)on 
roabrgenommen, ba§ man biefen Sufanv 
menfäuferinen [tető um 1—2 ©tücf per 20 
freier mehr gibt, einfach aus bent ©ruubc 
roeií [ie ben ganzen $orrath übernehmen.

©omit ift es fein Söunber roenn man 
nur etroaS oerfpätet angelangt, fehort feine 
©ter mehr 31t faufen befommt, bort aber 
mehrere f övbe angefüllt [tejeit [iel)t.

2. Verlegen [ich trnferc §öcfcrinen 
barauf, alles fchöne Obft, [ei cS von 2lpa=

tiner ober ^vemben gebracht, fchott in aller 
ftrübe iufammen ju faufen, ©elbeg bann 
bem fpäter fommenben $ubtifum um ei= 
nen jiemlich höheren ^ßreiS 31t oerfaufen.

3. ginben mir bort Seute, roclchc 
fchon feit XageSanbrud) auf unb ablaufen, 
unb alles bas, roaS Parität ift, jufammen 
faufen, unb bann in Raufen unb Körben 
auffchlichten — hieburdh roirb bem $ub; 
lifum iveuigftenS bie Gelegenheit geboten, 
alles ©ute unb Schöne 3U fehett, roeld)eS 
man für bie ©onfumenten gemünjt, — am 
SBochenmarfte fattb.

®iefe Kategorie richtet baS größte 
Unheil an, benn fie begnügen [ich nicht ba= 
mit, baS Sufammgefaufte bei gutem Slufjen 
an unfer ^ublifum weiter gu oerfaufen, 
fonbern [ie tragen biefe guten unb fehönen 
Sachen nadj 3ombor, ja man führt 
baö, mag man hier SDonnerftag ben ©on-- 
fumenten vor ber 9tafe roegfauft, tvägen- 
roeife nad) Sombor hinein. 5DafS biefeS ©e= 
fchäft für [ie rentabel ift, ift ja felbftoer-- 
[tänblich.

4. 2)ag allerneuefte Unheil roelcheg 
ich beobad)tetc ift, bah hier ein* gtvei frembe 
33uttet'hänbler bag [chönfte ©rüngeug, gelbe 
Dtüben, Snuebel e^- von ben fupufinaer 
fchon in aller grühe in grobem Quantum 
gufammen faufen, [0 bafj man biefe Seute 
[tetg mit vollen SSägen roegfahren ficht.

5. Slucfj finb jene ^ratfdjler befannt, 
tvelche in [trengen SSiuterggeiten, roenn 
nur einige fupufinaer unferen SBochen- 
marft befuchen, bag big eben ©rüngeug,

Az Apatin és vidéke iárczája.
Halpaprikás.

Az Apafin és vidéke eredeti tárczája. —

Hal!
Hallok-e jól vagy nem? Ez olybá- J 

rom betűből álló szó, melynél szebb kevés j 
van a világon.

— Halló idegeim e szóra annyira 
igénybe vannak véve, hogy más külbefo- ; 
lyastól egészen idegenkednek.

Sajnálatra méltó idegek ! Ne riadjatok 
vissza!

Hiszen micsoda tulajdonképen az a hal? j
A hal olyan hunezut kis, esetleg nagy 

adat, mely pipál, úszik, bukfenczez, horogra 
vagy hálóba — sőt még bográcsba is ke­
rül, melyet a bölcs Teremtő az ötödik na­
pon teremtett s melynek majdnem kizáró­
lagosan temetője legnagyobb ellenségének — 
az embernek gyomra.

Szegény ősszüleink! Mennyire örültek 
volna, ha az Isten első nap teremti őket 3

velük egyidejűleg a halat is? A hatodik nap 
estéjéig hány halpaprikást ehettek volna?!

Szép állat is, ügyes állat is, csak az 
a kár (s ez nagyon sűrűn fordul elő) hogy 
nagyon közel van a fejéhez a farka; de ha 
az ember más oldalról veszi, ez a kár is 
gyakran haszonba megy; mert egyrészt er­
szényünk duzzadtabb marad annál is inkább, 
mivel olcsóbb s csekélyebb folyadékban fér 
meg — másrészt pedig mert az ember sok­
kal több kopoltyús fej élvezetében részesül.

Ez még előnyős különösen a pontynál 
s habár a sok fej evésétől nem is czélja 
okosodni: mégis lelkiismeretesen eleget tesz 
ama régi közmondásnak: >a pontyot a ca- 
pite 1 art da.« (Legjobb fejtől-farkig.)

E gyönge sorok azért ne riasszanak 
vissza senkit sem, mert van e nemes fajzat 
között olyan hatalmas, trabesszerü jószág 
is, melyet még a legnagyobb úr is megke- 
edezhet,, holott sem állása, sem rangja sem 
pedig általunk kifürkeszhetlen kora nem 
imponál.

— Lehet, hogy van a halak országá­
ban is kaszt rendszer, méltóság, születéssel 
járó nemesség, de ennek is a bográcscsal 
vége; mert elvégre is az ember — a terem­
tés koronája hálójának vannak alávetve.

E szegény, ez artatlan, e senkit nem 
bántó állatnak is sokféle ellensége akad.

Mellőzve azt, hogy maguk között is 
meglehetős irtóháborut viselnek, vannak 
külellenségeik is, kik ellen a legnagyobb 
óvatosság mellett sem képesek eléggé vé­
dekezni s ha csak harmincéves háborút 
kellett volna ezekkel szemben viselniük, ők 
volnának tán a legelterjedtebb élő lények 
a világon, mert birodalmuk legnagyobb s 
Jónás óta a legcsendesebben viselkednek a 
világgal szemben.

Vidra.
E szó villámcsapásként hat rájuk.
Daczára hogy elég hidegvérű, mégis 

ezen hozza annyira ügyetlen és idomtalan 
ellenség lattara a szélrózsa minden irányá­
ban tovább surran, mert hiába mégis félti a 
bőrét, ha mindjárt pánezélos is. E négylábú 
vidra nem okozna tan köztük oly nagy 
pusztítást, mert mesés szaporaságukkal ezt 
csak valahogyan kiböjtölnék, de van ennél 
egy sokkal vidrább ellenségük, ki böjtölni 
(húst nem enni) és böjtöltetni akar —ahalász.

Ha ez megindítja ellenük a háborút; 
ha ez körülveszi őket száz meg száz zsi­
negből font gardájával; kevés menekül meg
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őribe Sitiben cfc. istien im Quantum ab-' 
nebmen, fo bab bie Sodienmavítbcíudjer auő 
weiter £aub ju laufen cjcuöthfigt í™b. — 

(Befrachten rotv nun einmal unferen 
(betreibe — tmb ©djroeinemarft! frier fttv 
ben n»ir btefeíbcn Ucbclftänbc, bier treffen 
mir ebenfalls Scute, bie *um ©diaben bed 
confumierenben «PublifumS iljr ©cfcbäftchen 
(\m offen betreiben. SefonberS roirb nut 
Huturuh ©efdjäft gemalt, roeőhalb e§ uné, 
ba Selber in fefte fränbe fommt, — nicht 
ftaunen barf, mariim ber Hutung hier fo* 
jufagen immer theurer ift roie oben in 
Subapeft! 2lm bunteften gebt eS aber am 
©cbrocinemarft ber, roeil jene ©cbroeinehőnb* 
[er, roelcbe feit einer turnen Seit ber auf 
ihren Sorftenoiebanbel einen ©eroerbefchetn 
Iöften, ber guten Meinung finb, bab nur 
derjenige ©chmeine auf ben 9ßod)enmarftc 
treiben barf, roelcber biefür einen ©eroer* 
befebein bat. SSBeö^atb fie häufig Seute, bie 
mit 2—3—4 ©tüd bieber tarnen, rocg= 
treiben lieben. — Db biefe ©ebroeinebänb-- 
ler ben Unfug factifcb unroiffenb treiben, 
rota ich nicht erörtern, bemerte aber, bab 
fie bie^u nicht berechtigt finb.

franbel tr ibt, berjenige, roelcber fich 
<5ebroeine roo immer $ufammcnfauft, ©elbe 
311m Verlaufe bann auf bie Wochen 
unb phrmärtte treibt. Derjenige aber, roel* 
djer jährlich von feiner eigenen 3u<ht ei= 
nige ©tücE oertauft, — treibt feinen franbel, 
tocSbalb ihm aud) ber SBeriauf auf jebein 
Soeben — unb phrmarfte geftattet ift 

Die fränbler aber, bie Ww factifcb

s akkor csak azon biztos öntudat kínozza 
őket, hogy bárkabeli fogságuk után: »átko­
zott a hal a harmadik vízben.«

De gyerünk tovább.
Hal magányosan annyi mint a sok 

szabály tudás egy oly deáknál, ki ennek da­
czára egyetlen egy példát sem képes meg­
fejteni.

ízetlen valami.
Innen van az, hogy a magyar oly ta­

lálóan összekötötte vele a paprikát, mely 
nemcsak színénél — de izénél fogva leg­
kedveltebb, legelterjedtebb fíiszérünk.

A külföldi ezen kincsünket méregnek 
tartja; pedig korántsem oly veszedelmes
mint a minő a hire.

A magyar ugyan nem fél tőle s még
akkor^sem tartja veszedelmesnek, ha néha- 
néha okulási szempontból a szeme közé 
kapja.

Ezen hátrányai még sem képesek őt 
a magyar konyhából kiszorítani, mert e 
mellett vannak olyan előnyei is, melyek 
néki fűszereink közt az első helyet bizto­
sítják.

Mit szóljak azon fölséges színről mely- 
lyel bir s melyet a hallébe keverve annak 
kölcsönöz?

berechtigt finb, treiben bag ©piel auch in 
bem gu roeit, bafg fte bie aufgetriebenen 
©ebroeine gröfjtentbeilá in Quantum über* 
nehmen, unb roir fomit genötigt finb, 
tbatfäcblicb aué 3=ter franb ju taufen, 
roeSbalb roir auch, fo lange biefe Uebel* 
ftänbe nicht befeitigt roerben, rvd)t prei 
mäfiig $11 ©ebroeine tommen fönnen. Da 
ich bie yjiiferien unfereS 2Bod)enmarfteS 
eingebenb erörtert habe, 10ill id) gu Schluffe 
anfübren, auf roelcbe Sßeife bent gangen 
Umfug gefteuert roerben fönnte.

1. 33or allem ift eS notbroenbig, jene 
3eit gu beftimmen, oon roann an Den­
jenigen, bie auf bent 23odjenmarEte ©e* 
fdbäfte machen, baS beifit beit fränblern, 
ber Häuf geftattet roirb. kleiner Meinung 
naih möge bent confumierenben Sßublifum 
genug 3eü gelaffen roerben, feine (Sinfäufe 
gu beden., nicht bah man genötigt ift nor 
XageSanbrucb aus bem Sette berauSfpringen 
unb fofort auf ben SBodjenmarft gu ren­
nen — roeSbalb ben fränbler ber Häuf im 
Sommer erft oon 8 Uhr, — im SBinter 
erft oon 9 Ul)t* angefangen geftattet fei.

2. SDtub biefe 3eit ftetS bureb ein
3eicben befannt gegeben roerben, roeSbalb eS 
notbroenbig roäre eine giemlicb hobo ©tube 
berart angubringen, bah fämmtlid)en2Bochen= 
marftbefuebern baS gegebene 3ei<hen fofort 
inS Stuge fällt! Diefe Stube fönnte am 
Seften an ber Hreugung ber Hircbengaffe, 
©r. Ulioraft unb fftaicbelSgaffe angebracht 
roerben. DaS 3eid)cn foil eine National 
fabne fein, roelcbe ber SBoc&emnarftpäcbter 
oerpfliebtet roäre anfgubtffen.___________

Müveit szomszédaink ily halié láttará 
minden bizonynyal arra a gondolatra jut­
nak, hogy ezt a pogány korban áldozatul 
bemutatott fehér lónak megszáritott s porrá 
zúzott vére festette ilyen élénk, gyönyörű 
színre — pedig ezt Szeged a magyar al­
föld legszebb és legkedélyesebb városa 
földjeinek köszöni.

Hát az íze?
Az ize olyan, hogy kellemesebbet nem 

is lehet elképzelni. Van abban édesség, van 
abban csípősség, van abban keserűség, egy­
általában ezen tulajdonságai oly csodálatos 
vegyülékké egyesülnek, hogy a magyar ínyt
minden tekintetben detektálják.

Zseniális a magyar faj, mert a halpap­
rikásban az állatországot a növényországgal 
oly találóan párosította össze, hogy az a 
leghíresebb kémiai laboratóriumnak is di­
csőségére válnék.

A hal és paprika s együttvéve a hal­
paprikás apotheosisából legyen elég.

Hogy mi a következménye: azt min­
denki tudja a ki már részt vett egy kedé­
lyes halpaprikáson; azoknak pedig, kik e 
tekintetben járatlanok, megsúgom, hogy: 
sóká szokott tartani, mert a hal az uj kvár­
télyában is szeret úszni.

3. ©oil ber bteftgeit Sßolitci jur 2luf= 
gäbe gemacht roerben, mit voller ©trenge 
barauf 311 achten, bab uor bem gegebenen 
3eidjen 9íiemanb gufammenfaufe, e§ fei bieb 
auf roelcber 9lbtt)ei(ung immer. Derjenige 
aber, ber fid) bieSbesügticb etroaö Sit ©chiliben 
fommen läfet, möge ftrenge beftraft roerben.

3» ©etrajht beffen, bah bie ©efeitigung 
ber angeführten Übelftänbe—bag roäre bie Regelung 
ttnfereg SOSodjenmarfteg — alg cine bringenbe 
Ulothroenbigfeit erfd)eint, ritzte ich auf biefem 
2Bege, im UZanien beg confumierenben Sßublifumg 
an unfere ©enteinbe ©orftehung bag ©rfud)en, 
bie 3ntereffen beg großen Ißubtifumg in ©etrad)t 
5iet)enb, unverzüglich ©orfehrungen ju treffen, 
bab bie brennenbe 3Bod)enmarftfrage fd)on bei ber 
uädjftfolgenben Diepräfentantenfitping alg ©egen- 
ftanb auf bie Xagegorbnung gefegt roerbe. Dag 
bei biefer ©ihung ju fehaffenbe ©tatut möge 
bann, nach ©cnebmigung beg ©tuhlridjteramteg, 
unuerjüglid) verfünbet unb vollzogen roerben.

3d) glaube nicht ju roeit ju greifen, roenn 
ich alle jene banner, bie bei ber ©erroirflid)uug 
biefer 3bee — mit roeld^er bem ©rob ber @e= 
meinbe ungemein gebient roirb — mitroirfen, 
oerfidjete, bab fie im 3ntereffe beg groben $ub= 
lifumg it)r ©efteg thun roerben, ferner, bab ihnen 
bie Slnerfennung ber ©onfumenten entfe^ieben 
nitíht augbleiben roirb.

(Sewerfieangeiegenljeiten.
Uttfer ©etoerbe auf ber SDttttemtiumé-- 

Slugftcltimg.
3ur 3eit alg man bag Xljema aufrourf 

mit ber pier unfereg 1000. jährigen |©eftaubeg 
eine £anbeg=3tugftelluug ju veranftalten, entfpann 
fid) jroifdjen bem franbelgminifter unb ben fran* 
belgfammern, bie gegen bie Strrangierung einer
Stugftellung roaren, eine fd)arfe tßolemif, fo fehr, 
bab man mit Gebeuten bem Sluggange biefeg ge* 
fpannten ©erhältniffeg entgegenfah-

SUtan fönnte fragen, ja roegf)aíb roaren 
benn bie franbetgfammern gegen bie Strrangie* 
rung einer Stugftellung ?

1. ©ab man an, jbab roir erft 1885 eine 
2anbeg=3lugftetlung hatten, fomit ift ber 3eitraum 
für unfere 3nbuftrie, big 31er I896*er Stugftellung 
ettvag furj. —

2. prd)tete man, bab ber ©eroerbeftanb, 
bei feiner gebrücfien, mibtid)en 2age, fein ©djärf* 
lein jur Stugftellung nicht gehörig beitragen tarnt

3. phrte man au, bab fi(h bag Slugtanb 
an nuferer 1000 jährigen pier hoffentlich ftarf 
beteiligen roirb fomit „'fönnte man. in ptge 
fchroacher ©etheiligung ber 3nbuftriellen bei ©e= 
fict)tigung nuferer Stugftellung ben ©inbrud mit 
Utachhaufe nehmen, bab unfere 3«buftrie eine ber= 
art fdjroache eg nicht einmal ber SDiühe 
roerth ift, barüber 3U fprechen. Dab bie ©ebenfen 
ber Hämmern gerechtfertigt roaren, ferner, bab 
man ihren Stanbpunft fpäter auch beim $an= 
belgminifterium billigte, beroeift ber Umftanb, 
bab eg lange 3eit bauerte, big man fid) fd)Ueb* 
lieh bod) entgiltig für bie Slrrangierung ber Stug- 
fteUung entfd)lob, unb bie ^anbetgfammern auf* 
forbertc, bie roeitläufigfte gröbte Stetion ju be*
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Oilmen, um 511 erreichen, baft bie 3ahl bev 21u»= 
fteller allen 21niorbmmgen entfpvedje. Den Jiam- 
mern mürbe (peburd) eine gvofte 2Irbeit auferlegt; 
beim erft jetu betvie» fid) recfjt, bau ber ©enterbe* 
ftanb, mit wenig 2lu»naf)tnen, von einer 21u»* 
fteliung uid)f» miffeit mill. 2JZan muffte alle 
'-öerebfamfeit jiifaminenncbmen, ferner bie meit(än= 
figften 53erfpred)ungcii madjen. baft man in ben 
©emeinben au cf) nur einige 2lu»[tel(er befallt. —

"Die ©efretäre ber Kammern iimfuen Dage 
lang nmberrcifscn, 2Iu»fte((er 311 merben. ©» fei hiev 
erwähnt, baft bie Dätigfeit ber segediner ,f)an= 
beläfammer in bereit iirei» and) mir gebären, 
mie immer, and) jetjt glänjettbe 9iefititate erhielte; 
Denn bie 3al)l ihrer angemorbenen 2lu»fteller 
entfpridjt beit aliergröftteu SInforberungen. Da 
bie 3nbnftriclien nuferer ©enteiube bort, mo e§ 
gilt eine patriotifd)e Df)at ju vollfiibven, fid) nie 
aimfdjlieften, redjncte man beftimmt, bajt man 
hier bod) weuigften» 10 9hi§ftetler verjeidjneii 
faitn. —

9iim gelang c» aber 19 ©emerbetreibcnbe 
511 gemimten. roeld)e bie Opfer nid)t fd)enenb, 
fid) aló 2ín»ftdíer anmelbeten. ^ieooit fiitb 3mar 
mittlerer 21'eile 3 juviicfgetreten. Damit mirb
allfo 2lpatin immerbin bitrd) 10 2íit»fteííer ver= 1 
treten fein. —

91nr mehr f'urje 3üt trennt uns von ber 
©röffmtng ber Síueftelíung, —

©roftangelegt nitb foftfpielig finb bie 21n§= 
ftellimgßbauteu, aber um löieleö groftartiger mirb 
ber 2tnb(id fein, meiefjen un§ bie auvgeftellteu 
©egenftäube bieten merben. 21m grofartigften 
aber mirb jene» 23tU> fein, welche» un» bie, in 
ber 3nbuftrie()alle befiublid)en ©rjeugniffe bieten 
merben. Diefe 3nbuftriei)atle mirb ba§ glönjenbfte 
3eugnift fein, baft unfere ^nbuftrie, feit ber 1885. ; 
er 2íu§fte(íuitg enorme ^yovtfdgvittc gemad)t l)at, 
fo fcl)r, baft jeber unbefangen ltrt()eilcnbe fid) 
bie Überzeugung verfd)affen imift, baft unfere 
3nbuftvie nun tatfädjiici) au» itjren erften ftinber* j 
jabreu fd)ou meit heran» ift. —

Diefer $nbuftrieljalie ift bie Stufgabe auf* 
erlegt beut 2tu8lanbe bie Uebrjeugung gu uer* 
fd)affeu, baft man mit Ungarn heute nid)t me()r 
blov al» mit einem 21griMtur-3taate, foitbern 
mit einem földjein Staate redjueit nt ujj, welcher 
aufter feiner Panbmirtfdjaft and) eine Qnbuftrie 
bat, ivekbe beute fd)on fdjöue Grfolge verjeidjtiet, 
fo febr, baft e» in manchen 3meigen hinter beut 
2iu8laube nidjt nur nicht ßitrüd'geblieben ift, 
fonberu Selbe» and) fd)on überflgeltü hat, —

Saft bie 2lu$läuber biefeit ©inbruef gcwtit* 
neu, uub heimgefehrt berebte 3eugen unfere» 
feboneu ©r folge» fein merben. bievou fiub mir 
feft überzeugt.

9Jiit Stolz főimen mir bann fagen, baft 
Ungarn bi» jetjt nur a(» Sígrifulturftaat befanut, 
fiel) zur 3eit ber jycicr feine» 1000 jährigen 
Sieftaube» nid)t mit beut ©ebaufen befaffeu uiuft, 
eine Qubuftrie zu grünben, foitbern mir fönneu 
mit erhobenem .Vaupte and) fagen, baft mir biefe 
fd)ou haben, ja baft fie in manchen 3meigcu auch 
febon recht entmidelt ift.

Da» ©ewuftfein, baft nur ein fold)er Staat 
auf feiler ©aft» ruht, meid)er eine fräflige ge­
ilt 11b e ^nbuftrie bat. möge jebeit ©eroerbetreibenben 
befeelen, uub aneifern, zur,<pebung uub 'Dervolk

fommmmg nuferer ^nbuftrie auch ferner fein be* 
fte» Scljärfleiu beizutragen

©iele 3íu6fteííer, auch einige 21patiner mufften 
baft fie factifd) bitrd) bie 21u»fte(limg ménig 
ober gar nicht» gemimten, biefe gaben fiel) au» 
2>atrioti»nm8 her; Deren Sohn fei, bie 2(n= 
erfeimmtg ihrer Dktbürger. mie ber ©ebanfe, 
baft fie unjerem geliebtem Daterlanbe oi8*u*oi» 
il)re D>flid)t reid)lid) erfüllt haben.

£anbnmti)id)aft.

Die Sriimciitefcmhc heilbar.—häufig hat 
int Peben gerabe nur bev 3llfall bie 3Jlcufcf>en z11 
beu nütjlicbften uub mertvollften ©ntbeefimgen uub 
©rfinbuugeu geführt. So gefdjah e» auch vor ítuv* 
Zent in 9)farmarofd)er ©omitatc sJIcimíid), bat bort 
ein Sanbmirtl), feilte au ber Seuche erfranften 
Sd)iveiue von beit ©efunben abgefonbert. sJlach- 
beut von beu Mraufeu ©in» fallirte, unb von beit 
Übrigen aufgeje^rt mürbe, fo ift fonberbarer 2Bei* 
fe von ben franf'cn Sdjtveiiten fein ©iujige» fal* 
lirt. 9fad)bem er unb feine 91adjbaru auf biefeit 
Umftanb aufmerffaiit mürben, fo haben fie beu 
au ber Sd)iveinjcud)eerfranften Dl)iere ba» fjfieifd) 
ber fallirten Sd)iveine fjingetuorfen unb haben 
babtttd) ba» rafche ©rlöfchen uub bie totale 
äluSrottmig bev Seuche erzielt 3n 2íubefracht 
beffen, baft man in neuerer 3üb viele Ätanffiei* 
ten mit beut ©rzeuger unb ©vreger ber itranff)eit 
b. 1) mit beut &raiif[)eit»ftoff felbft mit ©rfolg 
heilt, fo bünft un» bie Teilung ber Schroeinefeud)e 
nád) oben befd)riebener Seife ganz natürlich. Da» 
ermähnte ©erfahren hübet jetzt ba§ cingehenbe 
Stubium ber fyad)leute unb ©etehrten. Sollte 
biefe Cpcilmetbobe fiel) überall bemähren, fo fönn* 
te mau bie Schroeiitefeiiche für crlofdjeu betrad)* 
ten

Közgazdaság.

— A sertésvész gyógyítása. Sokszor 
a véletlen rávezette az embereket a leg­
hasznosabb találmányokra. Így történt hogy 
egy mármarosi gazda a sertésvészben meg­
betegedett sertéseit különzárta. Az egyik 
elhullott sertést a többi fölfalta és csodá­
latosképen ezeknek semmi bajuk sem 
történt, mig egészséges sertései közül több 
elhullott. Ezen körülményre figyelmessé lett 
ő és szomszédsága s a megbetegedett sőt 
egészséges sertésekkel (clfalatták az elhul­
lott sertéseket, miáltal a rohamosan terje­
dő vész teljesen megszűnt. Ha tekintjük, 
hogy újabb . időben sok betegséget magá­
nak a betegségnek okozo anyagával — szé­
rummal gyógyítják, úgy a sertésvésznek 
fennti módon való gyógyítása és megszün­
tetése csakis természetesnek fog látszani. 
Különben a fennti eljárás ez idő szerint az 
illető szakkörük tanulmányozását képezi. 
Ha ezen gyógymód mindenütt beválnék, úgy 
a sertésvész megszűntnek tekinthető.

Iskolaügy.

Tanulók a kiállításon.
Az országos kiállítás igazgatósága a 

kiállítást meglátogató tanulóifjúság érdeké­
ben a következő intézkedéseket, tetto:

1. A tanítóképzők, felső nép-és polgári 
fiúiskolák, valamint a felső kereskedelmi is­
kolák tanulóifjúságát legfeljebb harmincá­
val és legalább húszával egy-egy tanár, il­
letőleg tanító vezetése alatt 1896. június 15- 
étől kezdve szeptember hónap 20-ág terjedő 
időben a budapesti V. kerület főgimnázium, 
V. kér. főréáliskola, VI. kér. réáliskola VII. 
kér. főgimnázium, Vili. kér. főgimnázium és 
a gyakorló főgimnázium tornacsarnokai, rajz­
termei, tantermei és dísztermeiben (az V. 
kerületi főgimnázium dísztermeinek kivéte­
lével) szállásolják el.

‘2. Minden tauuló a fővárosban való tar­
tózkodás három napján ágyat és ágyneműt 
kap, úgyszintén a kisérő tanár (illetőleg ta­
nító), — ez utóbbi külön szobában vagy el­
függönyözött helyen. A kiállítási igazgató­
ság gondoskodik világításról, továbbá reg­
geliről. ebédről, vacsoráról, Valamint a ki­
állításba mérsékelt áru belépő jegyről s be­
szerzi a mérsékelt vasúti jegyeket is Mind­
ezekről dijkönyvecskét állít ki, a dijakat 
azonban csak később határozhatja meg. A 
tanintézetnek a dijakat előre kell a kiállí­
tási igazgatósághoz beküldeniök,

3. A leglölebb harminc vagy legalább 
húsz tanulót kisérő tanár, illetőleg tanító 
sem úti, sem a fővárosban való ellátásának 
kölségeit nem viseli.

4. A kiállítási igazgatóság a feljöve­
tel idejére nézve be fogja osztani az egyes 
intézeteket és gondoskodik az esetleges el-

i helyezéséről is.
5. Az elemi fiu-iskolai tanulókat az 

! őket kisérő tanítókkal együtt barakokban 
j helyezi el a kiállítási igazgatóság. Az ide

vonatkozó föltételeket azonban csak később 
fogja közzé tenni.

6. Azok a néptanítók, tanítónők, kisded- 
óvónők és állandó gyermek menedékházi 
vezetőnők, kiknek fizetése a négyszáz irtot 
nem éri el, díjmentes utazásra jogosító vas­
úti igazolványokat fognak kapni, a mennyi 
azokat igénybe venni óhajtják Erre nézve 
a részletes intészkedésoket csak később fog­
ják megtenni.

7. Végül a lánynevelő -intézeteket il­
letőleg és pedig a ta itónőképzők, óvónőkép­
zők, felső nép és polgári leányiskolák, vala­
mint a felsőbb lányiskolák növendékeit ugyan 
csak 30-án illetőleg 20-anként egy-egy taní­
tónő vezetése alatt Budapesten az andrásy- 
uti állami polgári t.mitónöképzö intézet- és 
az ezzel kapcsolatos felsőbb lányiskolában, 
valamint a budai (II. ker.)államí tanítókép­
ző intézetben fogják három napra elszállá­
solni es ellátni az előbbiekhez hasonló, ké­
sőbb megáll ipítandó föltételek mellett

Hasonló intézkedés történik a közép­
iskolai ifjúságra nézve, a mely szintén taná-

1396 április 25.
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ra kíséretében a fent elsorolt kedvezmények­
kel jöhet tol a kiállításra. Gondoskodás tör­
ténik, hogy a ftílránduló ifjúságra nézve ne- 
rsak tanulságos és hasznos legyen a kiálli- 
t;ís megtekintése, hanem hogy a tanulók gon­
dos felügyelet alatt is legyenek és hogy a 
tekintetben is megnyugtattasanak a szülők.

1896 április 25,

Levelezés.
Apatin, 1896. ápril hó 19.-én,

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Nem régen történt, hogy egy élelmes 
vállalkozó ajánlkozott a millenniumi 
kiállítást rendező bizottságnál, hogy 
a városliget, egy részében a közönség ma- 
lattatására bikaviadalokat rendez. Az igaz­
gatóság azonban nem fogadta el ezt a szi­
laj abb erkölcsű Spanyolországba való mulat­
ságot.

De még ha behozták volna is a bika 
viadalt a kiállításra, akkor sem kellene az 
apatini lakosoknak Budapestre fáradni ok 
azért, hogy azt láthassák ; mert hisz érde­
kesebbet láthat naponta itthon, s nem is 
kell érte -fizetnie. — Valóban lélekemelő s 
erkölcsnemesitö látvány, midőn 4-6 bika pá­
ronként viaskodik egymással. Lcszegzett 
szarvakkal rohannak össze, vad bömbölés 
közt döfik, taszítják egymást, majd a gyen­
gébb egyszer-egyszer félre ugrik, s vadul 
fut a néző sereg felé, ámde erősebb társa 
utoléri s újra veszekedni kezd vele, s igy 
nincs ideje a néző gyermeksereg eltaposásá- 
ra
Igen! a gyermeksereget, mert tudnunk kell, 
hogy ez a szép viadal reggelenként Y28 óra­
kor a polgári iskola s a központi elemi is­
kola mellett történik, tehát éppen akkor 
mikor száz meg száz gyermek jár ezen a 
helyen.

Talán azért tette a tisztelt Elöljáróság 
a bikaistállót a templom és az iskola mellé, 
hogy a gyermeksereg a fönt leirt látványban 
gyönyörködhessék? Ez igen szép; ámde meg­
gondolta e a tisztelt Elöljáróság, hogy mi 
lesz akkor, ha a bikák a néző közönség közé 
rontanak? Hány felnőttet s gyermeket fog­
nak ott agyondöfni és taposni? Lesz-e a köz­
ségnek elég pénze a kártérítéseket fizetni? 
Lesz-e a tisztelt Elöljáróságnak elég erköl­
csi ereje, a gyermokvesztett szülök meg vi­
gasztalásra, s elég erős lesz-e lelkiismerete 
arra, hogy annyi ember haláláért felelőssé­
get vállaljon? Vagy talán a várost akarta 
díszesebbé tenni az által, hogy a város kel­
lő közepére tette a bikaistállót? No akkor 
clé. te czélját, mert már amúgyis szépen ve­
szi ki magát a templom körüli 4 korcsra. 
Csak a bikaistálló hiányzott még onnan!

De eltekintve ezektől, közegészségügyi 
szempontból sem engeghetö meg, hogy a 
város közepén egy 10 bikát befogadó istál- 
ló legyen, hiszen tapasztaljuk, hogy egészen 
megfertőzi a körülötte levő lakóházak s is­
kolák levegőjét. Közbiztonsági szempontból

meg kevesbe lehet tűrni, hogy száz meg 
száz iskolába járó gyermek s sok járókelő 
élete legyen naponként veszélyeztetve. Hi­
szen látjuk mit csinálnak a bikák napom 
ként. Halljuk minden reggel a vad bömbö- 
lést s látjuk mint hányják fel szarvaikkal a 
tőidet s mint viaskodnak egymással. Bizony 
az a pár ember nem bírja ám majd azokat 
az állatokat visszatartani, ha kedvük jön az 
öklelésre amint tapasztaltuk, hogy egymás­
tól sem tudták őket elválasztani, midőn ve­
szekedni kezdenek.

Nem akarjuk a községet mulasztással 
vádolni; de azt bizonynyal elvárjuk tőle, 
hogy itt tegyen valamit. Tudomásunk sze­
rint a bikaistálló itt úgy is csak ideiglenes. 
Építsen a község a vári son kívül egyet, 
amint az más községekben van Nem fog az 
olyan sokba kerülni. S addig is, mig itt kell 
az istállóknak maradniok, tegyenek meg any- 
nyit, hogy alkalmasabb időt válasszanak a 
bikák ki, és be hajtására. Nevezetesen hét­
köznap ne Y28-kor hajtsák ki azokat, mikor 
annyi gyermek van az utczán. hanem vagy 
reggel 6 órakor vagy 8 óra után, mikor 
már a gyermekek az iskolában vannak. 
Behajtani legjobb volna d. u. 2 óra után 
Vasárnap pedig Y-D'kor, mikor a nép ebé­
delni szokott, ne pedig Yob-kor, mikor az a 
templomba megy.

Reméljük ,hogy a tisztelt kőzs. Elöl­
járóság e tekintetben mielőbb intézkedni 
fog, mert könnyebb a bajt megelőzve kike­
rülni, mint megtörténte után azon kesereg­
ni.

Egy szemtanú.

(íoneépimbenj.*
Ulpotin, ben 19. Ulprií 1896.

3öoI)ißcborcner ójicrr 9ieboftciir!

Untüpgft bemar!) fid) ein finbtger Unter* 
neunter um bie (Srlaitßuif«. mitíjveub bér SJiiíleuni* 
mn«*Ulu§ftelíuitg ©tierfämpfe ueranftaíteu gu biir* 
feu. Die 2lugfte(ltmg=Tireftíori jebod) erteilte bie @r* 
taubnif« gu biefer — ben milbercn ©itten Spaniens 
éber entfpredjenben Unterhaltung — nidjt.

Dlun, menu bie ©tierfämpfe and) erlaubt 
mőrben maréit, bie 53eroofjner Ulpatin’« batten 
boci) nidjt nötig gehabt, beSíjalb nadj 23ubapeft 
gu reifen, benn fie főimen fid) biefett ©eiiuß gtifjaufe, 
uub fogai* ofjue (Siutrittc-farteu, alfo gang oíjue 
Uíu«íagen (böchftenS mit fRififo be« eigenen 
Seben«) verfdjaffeu, u gro. in bér ©affe groifdjeu 
bem $errfchaft«roirt«baufc uub bem ©irgerfájui* 
©ebiiube.

Uub e3 ift mir flieh bet 9)1 übe mehrt, biefe« 
großartige, fittenuerebeínbe ©djaufpieí angufebeu. 
©ie großartig*fcbön ift e«, menu 4—6 ©tiere 
paarmetfe fämpfeu ; mié fie erft bie (Stbc mit 
Römern uub jyüRcu aiiftvüíjlctt unb íjod) in bie 
Sújt fdjfeubcru. bann mit gefenfteu Síöpfcit auf 
cinauber loSftitrgen, mié fie fd)imu6en unb brüllen, 
mié bann bér fdpuädjere Dleißau« nimmt, uub 
nur au« bem ©ruttbe nidjt von beit unt biefe 
ßeit eben gu .Rimberten gur ©cíjule eileubeu 
Stillborn uub fouftigen 3ujdjauern, ©ott roeiß.

mié viele, nicberftoßen uub gertreteu faun, meil 
fein fiegreidjer ©egner iljm nacljeilt, tljtt mieber 
angreift, uub fo gum Umfeljvcti gmingt.

$at bie lobi. ©enteiubevorftefjung ben 
©tierftalí vielleicht bariint in bie nädjfte Dlälje 
bér ©djulen unb bér Síirdjc verlegt, baniit bie 
liebe ©djuljugeub fid) au bem oben befdjricbenen 
©djaufpieí ergötje ? Tiefe Ulbfidjt ift febt fdjöit ; 
íjat aber bie (obi. $oftetjmig audj bebadjt, roa§ 
bann, menu bie rotíbgeroorbenen ©tiere einmal 
unter bie 3llfdjauev geraten ? ©ie viele Síinber 
ober and) ©nvadjfeue föttnen ba aufgefpießt ober 
gertreten merbeu ? ©er mirb ben bieburdj an* 
gerichteten ©djabcit vergüten ? ©er bie ihrer 

; Uiitgeljörigeu beraubten tröffen ? ©irb bie löbl.
U3ovftefjung genug Straft haben, hiefür bie 93er= 

j autmortung gu tragen? —
Ober mürbe bér ©tierftalí uieíícidjt gar 

gur Serfdjönerung bet* ©emetube in ben 9)littel= 
punft berfelben verlegt ? Dinit, bann ift biefe« 
3iel uoKfommen erreidjt; benn otjuebie« nahmen 
fidj bie um bie ©djulen uub bie flirdje herum 
gelegenen vier ©irt«fjaufer fdjon feljr gut au«, 
unb e« £)at bort nur nodj bér ©tierftalí gefehlt.

Utber and) au» gefunbíjeit«*poligeilidjen 
diüctficfjten ift bér ©tierftalí mit feinen 10 i^n* 
faßen fjier im TRittelpunfte bér ©etilembe gang 
am iplatjc; beim baß von beut fidj bort entroi* 
cfelnben — Tuffe bie Dladjbarfcfjaft in einem 

I großen Umfreife genug befommt, ift hoch geroiß 
redjt angenehmen ! ? —

Tod), nun genug von biefer Tonart,
©ir molten bie ©emeinbevorfteljung noch 

feiner SSerfäunmt« befdjulbtgeu; beim roie e« 
heißt, ift bér ©tierftalí ja mir prooiforifdj (aber 
roie lange nodj ?) auf feinem jeßigen Ißlatje; ba« 
aber glauben mir mit 23eftimmtljeit h°ffen 3U 
biirfen, baß in biefem ißroviforium redjt halb 
eine Ülnbemng gefdjiebt, u. gm. fo, baß ber ©tier* 
ftetl auch hier, roie in anberit ©enteinben, 
außerhalb be« Orte« erbaut roerbe. >-8i§ bahin 
aber mögen bie ©tiere menigften« gu einer gelege* 
item 3cit au« — unb eingetrieben roerbeit, nicht 
bann, menu bie Sente in - ober au« ber Siirdje, 
bie Stinber aber in bie ©djule ober nadjhaufe 
gehen.

Tie löbl. ©emcinbevorftehung möge in biefer 
álngetegenljeit fdjou bantut je eljcr Ulbljilfe fdjaffen 
meil e« viel vernünpftiger ift, einem Unglücfe 
vorgitbeugen, ba«felbe gu verhüten, at§ bie« — 
meint e« fdjon gefdjeljen — gu bebauern unb gu 
betrauern.

©in Stngcnjeußc

*) JJIodJüem oliincr Uhicf tucldjcr in uni), epradjc 
mt« ciiiijcfcnbct tuiirbc, uieíícidjt mid) imfcrc bentfdgen 
Defer intcrcffimi biirftc, btiiiijcit mir bciifclbcii im 9lu$* 
jitjjc midj bciitfdj. [9tmit. ber iJicbnttion!]

,s3iiinoiifii)djc§ niD ber Brfjnie.
Seljrcr: 21 lieben bie Chigcl alle gut unb 

glitdiidj ?
©chitlcr: Dleiit viele fünbigten uttb mürben 

in bie .öölle geftürtjt, biefe heißen böfe ©eiftcr 
holt ber Teufel.

2obrer: ©a« bat ©ott am fcdjften Tage 
crfcljaffen ?

©cljüler: Ulm fedjften Tage fdjttf ©ott bie 
vierfüßigeu ©riedjeu unb gulejjt beit fölenfctjen.
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deliver : Savi, roo roarft bu geftern, marunt 
Fatnft bu tiidjt in bie ©d)itle ?

fíflvl : £>err íefjrer, mir í)aben gefd)lad)tet. 
2ef)rer: $a? Fönnte ein jeber fctgeu, aber 

roo finb bie Seroeife?

Apróságok.

A berlini magyar egyesület, melynek 
czélja: a magyar nyelv és irodalom terjesz­
tése és a hazafiás érzelmek ápolása a kül­
földön is—minap ünnepelte 50 éves fenn­
állásának évfordulóját, mely alkalommal egy 
Budapesti dalárda is közreműködött. Külö­
nösön emelték az estélyt Klein Miksa magy. 
kőfaragó által felállított élő képei, az 1000 
éves magyar történetből.

Róma mellett az úgynevezett Némi 
tóban egy tán 1800 év előtt épített csá­
szári hajóra bukkantak, melynek kiemelé­
sével jelenleg foglalkoznak.—Az eddig nap­
fényre hozott részek és fragmentek után 
ítélve a hajó nagyszerű berendezésű lehe­
tett és gyönyörű vésésekkel volt díszítve.

Olaszországban Fregona falut borzasztó 
tűzvész majdnem teljesen tönkretette. Saj­
nos e szerencsetlenségnek 2 emberélet is 
esett áldozatul.

Jegyzék — Öerseidmifc.
ßreb? ©affe — Part utcza (Úfer=©affe) 

93rciuf)au6=©affe — Sorház utcza, (Stoffe 9)to- 
rafP©affe — Zrínyi utcza, kleine 9)íovúft= 
@affe — Felső csatorna utcza (Obere tanai- 
©affe), Steine 9)toroft=@affe — Alsó csatorna 
utcza (Untere tanal-@flffe), 9JHtteP©affe 
Közép utcza, Puffere 9ieit)e — Deák í erencz 
utcza, ^at)nen=©affe — Széchényi utcza, 
i$íantaque=@affe — Gyár utcza, (fyabrifcE 
©affe), 9)iat)er^öfe — Gyár út (SabriPSBcg), 
9fingbant*©affe — Körtöltés utcza, ©djiffgaffe— 
Hajó utcza, ©3ontaer=©affe — Szóntai utcza 
Untere Sricbl)0p@affe — Temető utcza (ftrieb* 
hof?=©affe), Sab*@affe — Fürdő utcza, $Do= 
nau=©affe — Duna utcza, SHarFtpIatj — Vá­
sártér, tird)en=©affe — Templomutcza, (ßrigl 
©5t.=3íoáner=@flffe — Sztiváni utcza, ®tuf)í= 
rid)ter--@affe — Árpád utcza, ©peifer-@affe— 
Petőfi utcza, ©pant)ol=©affe — Király utcza 
@d)ronr3abler=©affe — Sas utcza (2tbíer’?*@affe), 
Stuff ere-@affe — Korona utcza (tronen-©affe), 
£eid)=©affe — Tó utcza, @elfero©affe — Ha­
lász utcza ©i|djet=©üffe), 3omborer=©affe — 
Zombori utcza, 9íaid)í=@affe — Vásár utcza 
(9)tarfP©affe), kleine ^oft^affe — Kis posta 
utcza, ©roffe i$oft=©affe — Nagy posta utcza 
taívariero©affe — Kálvária utcza, treuíp 
©affe — Kereszt utcza, 0fP©affe — Keleti 
utcza, ©oitnen=@affe — Nap utcza.

9ÍŰ e r í e t.
$er berliner Uttgnntbcrein, roeídjer bie 

mtgarifdje ©pradje unb Siteratur §u pflegen unb 
ben patrotifefjen ©eift and) int SíuSíanbe 311 för- 
bem beftrebt ift, feierte oor einigen Sagen fein 
50 jährige? 23efteí)en, bei roetdjer ©eíegenheit 
and) ein 53ubapeft’r ©efaitgverein mitgeroicFt l)at. 
©itten befonberen 9ieÍ3 für ba? iftaplifum bilbeten 
am $eftabenbe bie von bem ung. 23iíbí)auer 9)táj 
Mein geftelíten lebenben Silber au? bér 1000 ! 
jährigen @efd)id)te Ungarn?.

I
Ám 9Zetnifec bei 9íom ift ein vielleicht vor 

1800 fahren erbaute? faiferlidje? ©djiff gefunben 
roorben,ntit beffeu2tu?hebung matt fid) gegenroärtig 
bcfd)äfrigt. Sic bi?í)cr gehboenen X^eiíe unb f^rag^ 
mente (affen auf beffen großartige ©inridjtung 
unb pradjtvolíe ©djnißarbeiten fd)ließen.

Ált Átnlicu rourbe ba? $orf fregona 
burd) eine Seuer?brunft faft gänßlid; serftört. Vei- 
bér finb bér ítataftrofe auch 2 Ölenfctjenlebcn 
31111t Opfer gefallen.

Apatin község képviselőtestületének 
határozata az utczák elnevezése 

tárgyában.

íl*crjei(í)ii$ ber (Staffen Warne», uicldjc 
burd) bie ®cmcinbc-9ic))rnfcntnn$ abgciiiibert 
tmtrbcn unb iucld)c mit beit bo$Ußci)örigcn 
9luffd)rifti?töfcln au beit Eden ber (Baffen 

an fid)tbarer Steile angebracht luerbeu.

Újdonságok.

— Esk.’ÚVÖ. Kedden délután1/^ órakor 
Fertner Adám helybeli tekintélyes keres­
kedő oltárhoz vezette Csermák Károly, ma­
gánzó kedves és müveit leányát, Rózát.— 
Az esketést nagys. Dr. Steécz György ez, 
kanonok plébános úr végezte.— Esketés 
után a vőlegény vendégszerető házába vo­
nult a lakadalmas menet, hol reggelig a 
legjobb kedvben, az ifjú pár egészségére 
számtalan poharat ürítve, maradtak együtt. 
Boldog és tartós frigyet!

— Áthelyezés. Az igazságügyi minisz­
ter az apatini ki r. járásbírósághoz aljegyző­
nek Boross Jenő karánsebesű törvénysz. al­
jegyzőt helyezte át.

— Az apatini szülésznői állásra a fo­
lyamodványok f. h. 31-ig nyújtandók be a 
szolgabiróságnál.

— A gombosi révcsárda f. h, 27. d. e. 
8 órakor fog a kulai ispánságnál bérbe adat­
ni. Kikiáltási ár 120 frt.

— A millénniumi 100-as bizottság f. h. 
22-én megtartotta második ülését, melynek 
eredményéről a jövő számban bővebben re­
ferálunk.

—A múltkori Kis-Köszegen földesés kö­
vetkeztében történt szerencsétlenség ható­
ságilag megvizsgáltatott s semminemű mu­
lasztás vagy hanyagság nem volt konsta­
tálható.

— A délvidéki földművelők gazdasági 
egyesülete itthelyi fiókjának 1600 db. ame­
rikai szőlővesszőt küldött.

— Császka György ö excellenciája a 
megyei gazdasági egyletnél 500 frtos ala­
pítványt tett.

— Plóbánosi beiktatás. Május hó 3-án 
tartja Ft. Jerger Ixonrád, déronyai plébános, 
ki városunkban hosszabb időn által mint 
administrator és káplán áldásosán működött, 
ünnepélyes beiktatását. Ad multos annos.

— Szt. György előestéjén kivonult az 
apatini dalárda, hogy szeretett elnökét 
Dr. Steécz Györgyöt névnapja alkal­
mából üdvözölje. A két első db után Klei­
ner József üdvözölte lelkes szavakban, mire 
az elnök gyönyörűen válaszolt s beszédje 
végén meghívta a dalárdát egy kis szórako­
zásra. A dalárda természetesen engedett a 
meghívásnak. Toasztokban és nótában nem 
volt hiány.

— F. h. 20. és 21-ófi tartattak meg a 
jegyző szigorlatok Zotnborban, mely alka­
lommal Rózsa Dezső apatini aljegyző és 
Pukác.s Gyula s. jegyző a vizsgáló bizottság 
által egyhangúlag képeseknek nyilvánít­
tattak.

— Koch János helybeli tűzoltó tiszthe­
lyettes fogja az újonnan alakultpr.-szt.-iváni 
tűzoltóságot begyakorolni.

— Figyelmeztetés Azok, kik első ne­
gyedévi adójukkal hátralékban vannak sies­
senek ez irányú kötelezettségüknek május 
15-ig eleget tenni, meri mint értesülünk 16-án 
megkapják a megintést, azután következik 
a szigorú végrehajtás.

Weuigfeitcit.
*** Áttítíütatiou. 2ím 3den 9Jtai roirb ©. 

$od)ro. §. tonrab Merger ^farter non Déronya, 
— ber einige Áaljte Iper al? 2íbmimftrator unb 
Paplan fegen?volí roirfte — feine Snftaílation 
abhaíten. Vivat!

*** Sic ÜRotärSptiifmtgeit rourben 1. 9Jto= 
nate? am 20. u. 21. in Sombor abgehalten, bei 
roetdjer ©eíegenheit ber apatiner II. £>.=9lotär 
Sefiber 9Í03?a, fo and) Sulin? Ißuf'ac? £>.=9totär 
burd) bie iß.üfung?*©ommiffion einftimmig für 
befähigt erflärt rourben.

*** Ülni öorabcitöc be? ©eorgitage? 30g 
Pie 91 patiuer Katarba vor bie 9Bol)nung il)re? 
geliebten ifßräfe? $errn Sr. © e 0 r g © t e e c 3 
um ihn bei biefer ©eíegenheit 3U begrüben. — 
9fad) Slbfingung be? Iden u. 2-ten ©tüdt? be= 
grüßte ben Ipräfe? Sofef Meiner in furzen aber 
beglichen Porten, roorauf Setter in fd)ön gehaP 
tettem ©inne antroortete unb bann ben @cfang?= 
verein in feine ÍBohmtng eiugelaben hat. ©elbfP 
verftänblid) folgte bie Salarba ber ©inlabimg. — 
21it Xoaften unb Sieber roar fein sD?angel.

*** Sohann %od) hiefiger Seuerroehr=2Ibju^ 
tant roirb bie in 93rig. ©3t.=Sván neu gegrünbete 
Seuerroehr unterrichten.

©iitlabmig. 2)er 21patiner „Serein 
Suttger ilaufleute" oeranftaltet am 2. ötai l. 
S. in feinen eigenen Socalitäten einen ©rünbung?» 
Sali. i)?erfoneufarte fl. 1.20 — Samüicnfarten 
3 ft. Slnfang 8 lll)r 2Ibenb?.
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*** $er füttbuitg. laubmirtOfdjaftlidjc Säu­
ern Herein í)at bem apatiner CrtSvetcine 1600 őt. 
űmerifontfd^e Sieben jur Verfügung geftelít.— Unter 
Diefeit 1000 őt. Díiparia portaiig 200 ©t. $acgue§, 
200 őt. SJÍabeiva imb 200 őt. ©anabra. —

*** llniformfürtcn Siefmtiig. Weljufá 2ln» 
fertígmtg unb öiefernng bér Uniforméit unb ber 
iBefd)tiling für bie beim főit. @erid)tSÍ)of in 
Sombor unb bei beit am ©ebiete beSfetben be* 
ftnblidjen 4 Se^irfSgeric^ten angefteűten Símtőbie* 
ner, finbet am 28. 2Ipril I. $. Sonn. 9 Uf)r in 
ben 2lmt§íofaIitaten be§ föitigí. @erid)téf)oje8 ju 
Sombor eine fdiriftíidje Offertoerfjanblung ftatt. 
SDie SieferungSbebingniffe fönnen beim $an,3let= 
bireftor eingefefien roerben, mofelbft and) über bie 
Qualität her ju liefernben Uniformforten 21u§= 
funft erteilt roirb.

*** ©rofjcr ©etreibeberfnuf. 2tm 13--ten 
SXprii fanb roegen be§ Werfaufea ber nadjbe* 
geidjncten ©etreibearten beim tjiefigen fön. urtg. 
^orftamt eine Offertoer^anblnng ftatt. Sinbote 
fteliten: Walentin ^ernbad) au§ Sombor für 
1155 SJfeterjentner aus bem f)ierortigen 9Jtaga= 
gin mit fl. 6.30, berfelbe für 743 SDieterg. 5foi* 
benmaiS au§ bemfelben Siagagin mit fl. 2-10; 
öjnppcf Sela (ögonta) für 1633 Sietergentner 
SfolbenmaiS aus ber borofjtoer ©djeuer mit fl. 
2-10; aibolf Sreftlauer für 1289 9)7 Wölbern 
mais aus ber plaonaer öd;euer mit fl 2-15 per 
9)teter,entner $ie Offerte mürben be^nfs ©nt* 
fdjeibung Oberen OrteS unterbreitet.

*** ©rmaiiimttg. 3ene, bie für bas l=te 
Viertel mit ihrem ©teuer nod) im Diücfftanbe 
finb, foflen if)ren bieSbegüglid^en ^ffid^ten ©enü- 
ge leiften, ba — nad) ©rfatjrung am 16*ten 
bie ©rmaljnung, nadj^er aber ftrenge ©jefntion 
erfolgen roirb.

#** K^argcnfilgung ber ^iefigen freiti). 
S*cncnoeI)r. 3n ber am 21-ten b. gjfonats unter 
bem Worjit^e beS §errn ^ofef SUZaper Oberfom* 
manbant=©telIi)ertreterS abgefjaitenen ©bargen* 
filjung, rourbe bie ^(oriart^eier einftimmig De* 
fd;(offett roetdje laut bent einftimmig angenom­
menen 2intrag beSOberfommanbant=ŐteííoertreterS 
folgenbeS Programm fjabeit roirb: 1. 4 Uljr $rüf) 
2ageSreroei(Ie 2. 6 Uljr ^robeübung. 3. 9 Uljr 
Vormittag feierlicher ©otteSbienft 4. 9Zadjmittag 
V* 2 U()r 2IuSrücfung gum üBeinfpip 5. Sali; 
UnterEjaltung oerbunben mit Waptifafifd) im f^eu* 
erroetjrfofal auf Äoften beS SereinS. ferner rour* 
be auf SIntrag beS OberfommanbantemöteHoer: 
treterS einftimmig befdjtoffen gur ©rinuerung ber 
taufenbjätgrigen ^afjreSroenbe ber Sanbnatjme Un= 
garus bie 9Jtitgtieber beS Vereines pfiotografieren, 
has portrait beS Oberfommanbanten unb beffen 
fyrau, — ber $af)nemniitter — jebod) anfertigen 
gu laffett. Stuf Stntrag beS fperrtt $of)amt 9JZÜÍ- 
ler roerben bie anläfslid^ ber ^abnenroeifje 
uacb ber Werlofung gurüdfgebliebenen unb nid^t 
anSgelöften ©egenftänbe licitanbo verfauft.

*** W bie apatittcr ^ckinmcnftcßc 
müffen bie bieSbegüglid^e ©efndje nod) am 31. 
b.^ 9JZ. beim fiiefigeit ©tufjlridfterammte einge* 
reicht roerben.

*"% $ic ©Sorba an ber Überfuhr bei ©om- 
bos roirb am 27. Wormitt, 8 Uljr 1. 9)Z. bei 
bem fntaer ^Spanammt in Ißadjt gegeben. 91 wS* 
vufungSpreiS 120 fl.

Apatini heti piacz április 23-án.

Búza (apatini)......................6-20-630
55af)vplmt ber Süße
t>pii unb náci) Sötnhor.

Búza............................... • • 6-40—6-50
Zab............................... • • 5-40—5-50
Kukoricza.................... • ■ 3*40—3-50
Kendermag................ • • 8-00—8-20

^atincr SÖoc^eumarft Weridjt: 
bont 23. 9tyrif.

SBeipen (apatiner) • • ■ • - 6-20—6-30
Söefjen........................... • • 6-40—6 50
Reifet............................... . . 5*40—5*50
Äufuruü.......................... . . 3 40—3*50
^anffamen.................... • • 8*00—8*30

Stnínnft:
Sou őgnbabfa.

6 llíjr 43 m. DJZorg. 
3 „ 34 „ 9Zm.
8 „ 43 „ Sbettb.

Son $nlja = (C-ffcg .- 
ti Uíjr 39 9JZ. 9JZorg. 

11 „ 47 „ 9JZitt.
8 „ 25 „ Sbettb.

Sou Safa:
6 Ufr 25 9JÍ. 9Jíorg. 
3 „ 24 „ 9hn.

Sbfabrt:
9Zad; ©gnbabfa. 

ti Illír 4ti 9JZ. ®Zorg. 
11 „ 54 „ SJZitt.
8 „ 36 „ Sbcnh

9Zatfj $alja = ©ffeg.
6 U^r 55 9JZ. 9Jíorg.
3 „ 41 „ 9Zut.
8 „ 46 „ Sbcnb. 

9Zadj Saja:
7 U^r 05 9». fÖZorg.
4 „ 05 ,, 9Zm.

Sott 9Zcnfatg:
6 Uí)r 30 9JÍ. 9JZorg.
7 „ 18 „ Sbcitb.

9Za^ 9Zeufa^:
2 Illír 30 9JZ. 9JZorg. 
2 „ 51 „ 9Ztn.

115 sz.
18967“

Terményeladási

árverési hirdetmény,
A Nagyméltóságú m. kir. foldmivelés- 

ügyi Miniszter Úrnak 1896. évi április hó
8.-án 19870 sz. magas rendelete folytán ezen­
nel közhírré tétetik, hogy az alulírott kincs­
tári ispánság által 1895 évben felesmüveié’ 
sileg termelt és a Raichl féle I. számú nagy 
magtárban elhelyezett mintegy 2671. m.mzsa 
tiszta búza az 1896. évi április hó 30-án 
d. e. 10 órakor az apatini magy. kir. kincst. 
ispánság hivatalos helyiségben megtartandó 
árverésen készpénz fizetés mellett eladatni 
fog.

Árverelni szándékozók kötelesek az 
árverés megkezdése előtt 10% bánatpénzt 
készpénzben vagy elfogadható értékpapírok* 
ban az árverést vezető bizottság előtt leten­
ni.

A megvett termények vételára az át­
vétel előtt lefizetendő, a termények pedig 
legkésőbb 1896 évi május hó 31-ig elszálli- 
tandók.

Szabályszerű 50 kros bélyeggel ellá­
tott és a kellő bánatpénzzel felszerelt zárt 
írásbeli ajánlatok az árverés megkezdése 
előtt az alolirott hivatalhoz nyújtandók be, 
melyen az ajánlott összeg szóban és írásban 
kiteendó és kijelentendő, hogy ajánlat tevő 
a feltételeket ismeri és azoknak magát alá­
veti.

Szabálytalanul (kiállított ajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek.

A részletes feltételek alulírott hivatal­
nál a hivatalos órákban betekinthetők.

Az árverést vezető bizottság által ked­
vezőnek talált ajánlat mellett a termény az 
árverés után mindjárt átvehető.

Utó ajánlatok nem vétetnek figyelembe.
Apatinban, 1896.-évi április hó 13.-án.

Magy. kir. kincstára uradalmi ispánság.

Fahrplan
der Passagier-Schiffe:

Xhalfahrt:
rotuwd), greihtß imb ©oiuttag % 12 Uljr 

Vormittag.
Bergfahrt

Sieuftag, ftmtag UUb (Sonntag % 3 Uljr 
Madpnittag.

bringe meinen fefjr geehrten |jerrn 
tunben jnr frennbltd)cn tenntnij), baf) i(^ 
am 1. 9J?ai Í. in mein eigenes (pané — 
mcl^eö baő ©igentíjum ber berftorbenen 
$rau SBittmc ferner gemefen — iiberficble.

Wrfjtungdboß:

©eorg Üammever
őd)ueibcr=99teifícr.

Omnilmgfafirt
bun 9lpatin nadj 3011,6or tagiig in ber 
^riii) 7 Uljr. Won gombor jnriid % 5 

Uljr Wadjmittag.

Oinnibusközlekedés

Apatinból — Zomborba, Indulás 
reggel 7 órakor. Zomborból — Apa- 
tinba délután 1/4 5 órakor.
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Budapest tájékoztató kézikönyve, czim 
alatt a Franklin társulat kiadásában Jansz- 
ky Adolf szerkesztése mellett az ezredéves 
kiállítás alkalmából egy szókesfővá”osi ka­
lauz és emlékkönyv jelent meg, a székesfő­
város nevezetességeit ábrázoló 40-nél több 
képpel, Budapest térképével és a kiállítás 
tervrajzával. Eme tetszetős, csinos kiállítá­
sú könyv bármely szalon díszére válik és 
tájékoztató dús tartalmánál fogva vidéki és 
budapesti lakosnak egyaránt nélkülözhetet­
len zsebkönyvvül szolgál. Ara kötve 60 kr.

A kör\yv tartalma: Budapest történe­
te.— Budapest összes hatóságainak, intéze­
teinek, egyleteinek, iskoláinak, színházainak, 
szobrainak, templomainak, nyilvános épülete­
inek stb. betiisorrendes jegyzéke.—Budapest 
utczáinak, utainak és tereinek jegyzéke oly 
módon, hogy azok kezdete és vége, a ház 
szám az érintkezési poutokat adja meg. —- 
Budapest környnéke és kiránduló helyei.— 
A közlekedési vállalatok, mint bérkocsik, 
társaskocsik, villamos- és lóvasut, gőzhajók, 
helyi érdekű vasutak, közszolgák, viteldij, 
illetve díjszabásait. — Orvostanárok, gyáro­
sok, iparosok és kereskedők stb ezimjeg}'- 
zéke. — Magyarország ezredéves ünnepélyé­
nek és a kiállításnak részletes progammja 
A kiállítás megnyitása. — A kiállítás látoga­
tására vonatkozó szabályzatok. — Belépő-je­
gyek árai. — Emlékművek és közintézetek 
felavatásának progammja —- Az eddig, május 
2-ikától október hó végéig kilátásba helye­
zett ünnepélyek felsorolása. —Társadalmi ün­
nepélyek napjainak megnevezése, mint : tor­
na, athleta, kerékpár, vivő, regatta, úszó• 
és lóversenyek, továbbá zene és dal művé­
szeti előadások. — Kongressusok. — Látva 
nyess ágok. — Vasúti menetdijkedvezmények. 
Lakásiroda szabályai. — Tömeges, olcsó szál­
lások : 32 és 50 kros szállások, 70 kros szo­
bák. Utazási és ellátási vállalatok szállo­
dái. — A kiállításra vonatkozó egyéb intéz­
kedések és rendeletek, melyek a közönség 
érdekeivel kapcsolatban vannak. — Kodvez- 
ményjegyek, melyeknek az átszolgáltatása 
mellett a tulajdonos 4 — o3°/0 engedményben 
résszesül.

Magyar Osztály-Sorsjáték. 11. osztályú 
sorsjegyeknek a III. osztályra való megújí­
tása naponként, tie legkésőbb május 2-ig 
eszközöltetik. A sorsjegyek megújítása a 
sorsjegyeken jelzett elárusítóknál eszközöl­
tetik és pedig a sorsjegy visszaszolgáltatá­
sa és a megújítási dij : 1 egész sorsjegy­
ért 20 Irt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt és 1 
huszad 1 frt befizetésével. Teljes sorsjegye­
ket (mind a három osztályra érvényes sors- 
jegyeket) nem kell megújítani és a fiúosz­
tály húzásán minden további nélkül részt, 
vesznek. Hogy a sorsjegy tulajdonosoknak 
épen a megújítási határnap lejártakor (má­
jus 2) való óriási tolongása cIkerültessék, 
ajánlatosnak mutatkozik, miszerint minden­
ki igyekezzék a III. osztályú sorsjegynek mi­
nél előbb birtokába jutni.

A PATIN és VIDÉKE 1896 április 25.

♦ Ui°
Magyar
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osztály sorsjátél
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
l

Nyeremény

jntalomdij
1 4

1 „
1 „

Húzás naponta
1896 MajBS 12tai 28.B-

korona

= 600000

:0

25007

sí

II

II

II

II

II

II

II

II

II

korona

600000
400000
300000
200000
100000
40000
20000
10000
8000
6000
2000
1000

200
150

nyeremények és 
I jutalom

400000
300000
200000
100000
80000
40000
50000
80000

204000
200000
200000
530000

3300000
6284000

III. osztályú vételsorsi egyek árai:
7i_ _ _ _ _ _ _ _ Ul_____ 7io V20

60— 30— 6— 3— forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kivUl ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése mellett vagy utánvéttel

Hetntze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: lao ttokéi ntze Budapest.

II. osztályú sorsjegyeknek aIII. osztályra való megújítása 
a II. osztályú sorsjegy visszaadása és a megújítási dij 

befizetésével és pedig:
___ V,____  ____ Ts_ _ _ _  _ _ _ _ Vjlö_ _ _ _  V80 sorsjegy

20.— 10.— 2.— 1.— forint
legkésőbben május 2-ig eszközlendő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban
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beváltok.

Szavadill József nj omása Apatin.1 .apkiadotulajdouos Witzmann


